湖南长远锂科股份有限公司

关于对五矿集团财务有限责任公司的风险持续评估报告

根据《上海证券交易所科创板股票上市规则》《关于规范上市公司与企业集团财务公司业务往来的通知》等要求,湖南长远锂科股份有限公司(以下简称"本公司")通过查验五矿集团财务有限责任公司(以下简称"财务公司")《金融许可证》《营业执照》等证件资料,审阅了财务公司验资报告、审计报告及定期财务报告,对财务公司的经营资质、业务和风险状况进行了评估,具体情况报告如下:

一、财务公司基本情况

财务公司是中国五矿集团有限公司(以下简称"中国五矿")下属金融机构,于1992年经中国人民银行批准设立,2001年改制为有限责任公司,是由中国五矿集团公司(现变更为中国五矿股份有限公司)、五矿投资发展有限责任公司(现更名为五矿资本控股有限公司)两方共同出资,接受中国银行保险监督管理委员会监管的非银行金融机构。财务公司的注册资本为人民币350,000万元。

注册地址: 北京市海淀区三里河路5号A247-A267(单)A226-A236(双)C106

法定代表人: 张树强

金融许可证机构编码: L0001H111000001

统一社会信用代码: 91110000101710917K

经营范围:对成员单位办理财务和融资顾问、信用鉴证及相关的咨询、代理业务;协助成员单位实现交易款项的收付;经批准的保险代理业务;对成员单位提供担保;办理成员单位之间的委托贷款及委托投资;对成员单位办理票据承兑与贴现;办理成员单位之间的内部转账结算及相应的结算、清算方案设计;吸收成员单位的存款;对成员单位办理贷款及融资租赁;从事同业拆借;经批准发行财务公司债券;承销成员单位的企业债券;对金融机构的股权投资;有价证券投资。(企业依法自主选择经营项目,开展经营活动;依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)

二、财务公司内部控制的基本情况

(一) 风险控制组织架构

财务公司已按照《中华人民共和国公司法》和内部规章制度的规定设立了股东会、董事会、监事会,并对董事会和董事、监事会和监事、高级管理人员在风险管理中的责任进行了明确规定。董事会下设风险管理委员会,由非财务公司高管的董事组成,是财务公司组织和实施公司全面风险管理的权威性机构,辅助董事会进行重大风险管理方面的调研和决策。财务公司治理结构健全,管理运作规范,建立了分工合理、职责明确、互相制衡、报告关系清晰的组织结构,为风险管理的有效性提供必要的前提条件。财务公司按照决策系统、执行系统、监督反馈系统互相制衡的原则设置了组织结构。

(二) 风险的识别与评估

财务公司编制完成了《内部控制管理办法》,并成立了风险管理委员会,负责组织开展各项风险管理工作。风险管理委员会的主要职责有:审查财务公司风险控制情况、各项风险指标的控制情况,负责对财务公司风险控制制度的执行情况进行监督;监督财务公司资金结算、信贷、投融资等方面的重大风险控制;对己出现的风险制定化解措施并组织实施;对财务公司风险状况进行评估,并向董事会提出完善公司风险管理和内部控制的建议。财务公司建立了完善的授权管理制度,各部门间、各岗位间职责分工明确,各层级报告关系清晰,通过部门及岗位职责的合理设定,形成了部门间、岗位间相互监督、相互制约的风险控制机制。

(三) 风险控制活动

1.结算业务控制情况

在结算及资金管理方面,财务公司根据各监管法规,制定了《人民币结算办法》《人民币日常结算资金头寸管理办法》《进口结算业务管理办法》《出口结算业务管理办法》等结算管理与业务制度,每项业务制度均有详细的操作流程,明确流程的各业务环节、执行角色、主要业务活动、关键输入输出、主要业务规则,有效控制了业务风险。

一方面, 财务公司主要依靠资金结算系统进行系统控制, 资金结算系统支持

客户对业务的多级授权审批,防范客户操作风险。成员单位在财务公司开设结算账户,通过登入五矿资金管理与结算系统线上提交指令及提交书面指令实现资金结算。

另一方面, 财务公司严格遵循平等、自愿、公平和诚实信用的原则为成员单位办理存款业务, 相关政策严格按照银保监会和中国人民银行相关规定执行, 充分保障成员单位资金的安全, 维护各当事人的合法权益。

2.信贷管理

在信贷业务管理方面,财务公司严格执行授信管理,根据成员单位的融资余额及融资需求,结合财务公司资金状况,确定客户授信额度计划,并严格在授信额度内办理信贷业务,严控风险,使业务的开展既有计划性又有均衡性。同时信贷部对每项信贷业务、贷款、贴现等均制定了详细的管理办法及操作流程,对于创新业务贯彻了"制度先行,后开展业务"的管理原则。

财务公司信贷业务切实执行三查制度规范开展,三查制度分别是贷前调查、 贷时审查和贷后检查。信贷业务经逐级审批后方可办理放款。

3.信息系统控制

财务公司作为集团内成员单位与企业法人,既是集团内部信息系统的使用者,同时为集团内部成员单位提供信息系统服务。2017年,财务公司在信息系统建设方面,实施了五矿资金管理与结算系统建设,取代原有的五矿资金集中结算系统,并于2017年9月底正式上线,并逐年强化系统功能建设,配套建设了独立的财务公司机房和异地灾备机房,信息化水平得到了较大提高。

机房部署了高性能防火墙,实施内外网隔离,并采用国内先进技术以确保网络安全;使用数字证书进行用户身份认证,并使用各项技术措施以确保系统应用安全;采用备份策略以确保系统数据安全。财务公司已获得与工、农、中、建、交、招等十九家银行核心业务系统的对接允可,并采取多项措施确保数据传输过程中的安全与高效。

4.稽核监督

纪检审计部负责财务公司内部审计,针对内部控制执行情况和财务活动的合

法合规性、安全性、准确性、效益性进行监督检查,发现内部控制薄弱环节、管理不完善之处和由此导致的各种风险,向管理层提出有价值的改进意见和建议。

(四)风险管理总体评价

财务公司的各项业务均能严格按照制度和流程开展,无重大操作风险发生; 各项监管指标均符合监管机构的要求;业务运营合法合规,管理制度健全,风险 管理有效。

三、财务公司经营管理及风险管理情况

(一) 经营情况

截至2022年12月31日,财务公司资产规模312.47亿元,资产负债率82.01%, 2022年全年实现营业收入4.84亿元,利润总额3.62亿元。财务公司经营稳定,各 项业务发展较快。

(二)管理情况

自成立以来,财务公司一直坚持稳健经营的原则,严格按照《中华人民共和国公司法》《企业会计准则》《企业集团财务公司管理办法》和国家有关金融法规、条例以及《公司章程》规范经营行为,加强内部管理。根据对财务公司风险管理的了解和评价,截至2022年12月31日未发现与财务报表相关资金、信贷、稽核、信息管理等风险控制体系存在重大缺陷。

(三) 监管指标

根据《企业集团财务公司管理办法》规定,截至2022年12月31日止,财务公司的各项监管指标均符合规定要求。

(四)本公司存贷款情况

- 1.截至2022年12月31日,本公司及所属子公司向财务公司借入资金余额为0元。
- 2.截至2022年12月31日,本公司及所属子公司存放于财务公司的款项金额合计为18.71亿元。本公司在财务公司的存款安全性和流动性良好,未发生财务公司因现金头寸不足而延迟付款的情况。

四、风险评估意见

基于以上分析与判断,本公司认为:

- (一)财务公司具有合法有效的《金融许可证》《营业执照》,建立了较为 完善合理的内部控制制度,能够较好地控制风险;
- (二)未发现财务公司存在违反中国银行保险监督管理委员会颁布的《企业集团财务公司管理办法》规定的情形,财务公司的资产负债比例符合该办法的要求规定;
- (三)财务公司严格按照《企业集团财务公司管理办法》规定经营,财务公司的风险管理不存在重大缺陷。本公司与财务公司之间发生的关联存、贷款等金融业务目前风险可控。

湖南长远锂科股份有限公司董事会

2023年4月21日